
Zusammenfassung Umfrage

Um die Bedeutung eines Klimageldes für Haushalte mit geringem Einkommen sichtbar
zu machen, hat Sanktionsfrei eine Umfrage unter den 1.000 Empfänger*innen des
Klimageldes durchgeführt. Die Befragten stellen eine nicht-repräsentative Stichprobe
von Sozialleistungsbezieher*innen dar (Wohngeld, Bürgergeld, Grundsicherung und
Kinderzuschlag). 562 der 1.000 Empfänger*innen haben die Umfrage vollständig
beantwortet. Zustimmung zu den verschiedenen Aussagen wurde mit einer klassischen
5-Punkt Skala abgefragt (Stimme vollkommen zu, stimme eher zu, weder/noch, stimme
eher nicht zu, stimme überhaupt nicht zu). Prozentangaben für Zustimmung fassen
„stimme eher zu“ und „stimme vollkommen zu“ zusammen; Prozentangaben für
Ablehnung fassen „stimme eher nicht zu“ und „stimme überhaupt nicht zu“ zusammen.

Einstellungen zum Klimawandel
Inwiefern stimmst du den folgenden Aussagen zu oder nicht zu?

• „Ich mache mir große Sorgen um den Klimawandel“: Zustimmung 79%
• „Die Kosten der Klimatransformation sind gerecht verteilt“: Ablehnung 85%
• „Die Bundesregierung sollte die Bürgerinnen und Bürger im Rahmen der
Klimatransformation stärker entlasten“: Zustimmung 92%
• „Die Bundesregierung tut derzeit zu wenig, um den Klimawandel zu
bekämpfen“: Zustimmung 75%
• „Wohlhabende Menschen sollten einen höheren Beitrag zur Finanzierung des
Klimaschutzes leisten als bisher“: Zustimmung 89%

Fragen zum Klimageld
Hast du vor unserer Kampagne schon einmal vom „Klimageld“ gehört?
• Ja, aber ich wusste nicht was es ist: 22%
• Ja, ich wusste was es ist: 33%
• Nein, ich habe vorher noch nie davon gehört: 44%
Inwiefern stimmst du den folgenden Aussagen zu oder nicht zu?
•„Die Bundesregierung sollte das Klimageld schnellstmöglich einführen“:
Zustimmung 96%
• „Das Klimageld ist eine gute Lösung, um Bürgerinnen und Bürger zu entlasten“:
Zustimmung 93%

Wenn das Klimageld umgesetzt wird, gibt es verschiedene Optionen, wie es
ausgestaltet werden kann. Entweder bekommt jede Person in Deutschland den
gleichen Betrag, oder es wird sozial gestaffelt. Das heißt einkommensarme Personen
würden ein höheres Klimageld erhalten als Personen mit hohem Einkommen. Welche
Option findest du am besten?

• „Sozial gestaffeltes Klimageld“: Zustimmung 83%
• „Gleiches Klimageld für alle“: Zustimmung 16%

Persönliche finanzielle Lage

Inwiefern stimmst du den folgenden Aussagen zu oder nicht zu?

• „Ich komme mit dem Geld was mir monatlich zur Verfügung steht gut zurecht“:
Ablehnung 72%



• „Ich habe Schwierigkeiten, meine monatlichen Strom- und Wärmekosten zu bezahlen“: 
Zustimmung 64%

Inwiefern würde sich ein jährliches pro-Kopf Klimageld von 250€ Euro auf deine
finanzielle Lage auswirken?
o „Es würde einen großen Unterschied machen“: 40%
o „Es würde einen kleinen Unterschied machen“: 56%
o „Es würde keinen Unterschied machen“: 4%


